

2月5日,农历正月十五,中牟县人民文化广场锣鼓喧天,舞姿翩翩。为弘扬传承优秀传统文化,丰富广大群众精神文化生活,中共中牟县委宣传部、中牟县文化旅游体育局在这里举办“我们的中国梦——文化进万家”中牟县2023年元宵节民间文艺大赛暨非遗展示展演活动。

来自全县14个乡镇(街道)的特色民间文艺队伍和非物质文化遗产传承项目,分区域开展精彩的比赛和展示展演,充分表达了中牟人民全面步入小康社会、推进乡村振兴的喜悦心情,展示了全县人民以豪迈气概,抖擞精神,奋楫出发向未来的精神风貌。

记者 张朝晖 中牟时报 马沂峰
通讯员 许言 王卫仙 王雯斐 文/图



千人参演庆盛世 龙腾狮舞闹元宵

文艺大赛竞争激烈 特色演艺精彩纷呈

上午9点半,随着县委常委、宣传部长赵启恒宣布活动正式开始,一时间,广场上锣鼓喧天震寰宇,巨龙腾飞舞东风。数千名来自基层一线群众踏着春天的脚步在和煦春风的沐浴下激情绽放,这一刻,万众欢聚,威风锣鼓贺新春;这一刻,大地回春,中牟城乡春潮荡漾。当天的比赛和展示展演亮点频现、异彩纷呈。

威风盘鼓、青春腰鼓、武狮、秧歌队、

小车旱船,有19支队伍近800名演员参赛,依次亮相,观众现场为各参赛队伍加油助威。经过紧张激烈的比赛,官渡镇盘鼓队、姚家镇土山店村腰鼓队、郑庵镇青柠志愿者秧歌队3支队伍夺得一等奖;郑庵镇盘鼓队、万滩镇杨岗村威风盘鼓队、东风路街道鼓韵花木兰风韵艺术团等6支队伍荣获二等奖;东风路街道红星艺术团、姚家镇文艺盘鼓队等10支队伍获得三等奖。

非遗展演项目多样 观摩体验开眼尝鲜

为集中展示中牟古老的民间技艺和优秀的传统艺术,特开辟了六个非遗展示展演区域。一是静态展示:黑陶烧制技艺、泥塑、剪纸、虎头鞋;二是现场体验:糖画、面塑、五香兔肉制作技艺、福兴斋桶子鸡制作技艺、西瓜酒酿制技艺、瓜豆酱制作技艺、传统糕点制作技艺、传统蜂蜜加工制作技艺;三是现场讲授:西瓜栽培技艺、大蒜栽培技艺;四是现场义

诊:鸭李正骨、张氏皮肤病疗法;五是民俗体验类:二鬼背跌、抬花轿、木偶戏;六是动态展演类:《黄河打碛号子》《大吕二洪拳》《摩门八卦》《春彩灯》《麒麟舞》《武狮子》。各个项目的展演队员个个英姿飒爽、神采飞扬,各界观众驻足观看,有的在现场体验区亲口尝鲜,有的在现场义诊区接受把脉问诊。人们在欢笑声中受到了传统文化的熏陶。

元宵灯谜内容多样 欢声笑语享受“大餐”

大红灯笼加上两万条趣味谜语,呈现出浓郁的节日气氛,吸引市民或驻足观看,或争先恐后抢答谜底,或低头沉思,或相互交流,沉浸在书海谜林中。“闹元宵 猜灯谜”,成为中牟县广大群众欢度元宵的“标配”。

据了解,为满足群众对美好生活的期待,今年元宵节,除了当天的“中牟县2023年民间文艺大赛暨非物质文化遗产展示展演”,还精心策划了“玉兔闹元宵·灯谜猜猜猜”元宵节灯谜有奖竞猜“我们的中国梦——非遗过大年”“春暖乡村大秧歌”等丰富多彩的群众性文化活动,捧出欢乐喜庆、年味十足的元宵节文化“大餐”,满足人民群众多种文化需求。为使全县人民共享文化发展成果,

县委、县政府在节前就安排全县14个乡镇(街道)开展丰富多彩的元宵节文艺和文艺汇演活动。中牟县“双优”“双带”文艺演出队和“文艺轻骑兵”以群众喜闻乐见的戏曲、坠子、歌曲、小品等形式,把百余场文化惠民演出送到百姓家门口。村民自办“村晚”重新亮相村庄文化大舞台,在各类表演进行的同时,2023年“春满中牟”书画展也在文化艺术中心举行。

丰富多彩的元宵文化活动,呈现了新特点,并跃升了新高度,诠释了中牟人民厚植发展优势,持续发展态势,全面贯彻新发展理念,彰显出发展“四大片区”,打造“四个中牟”,增强全力加快郑开同城化核心增长极现代化建设新图景的强大精神文化力量。

